
 

3. সংক্ষিপ্ত উত্তর দাওঃ 

ক) মানের উর্ ধর্ক্রনম সাজাও- 13.3, 11.3, 1.33, 2.31 

সমার্ােঃ 1.33< 2.31< 11.3< 13.3 

খ) 262সসমমনক মমটানর প্রকাশ কর। 

সমার্ােঃ 262 সসমম= 262/100 মমটার 



  = 2.62 মমটার 

গ) 8/5 ভগ্াাংশটটনক মিনের সাহানযে সেখাও 

8/5 = 1 পূর্ ধ  3/5 . 

 

  

4. ক) একটি ইঞ্জিনের সামনের চাকার পক্ষরক্ষি 14 ডেক্ষসক্ষম ও ক্ষপছনের চাকার পক্ষরক্ষি 35 ডেক্ষসক্ষম। কমপনি 

কত পথ ডেনে চাকা দটুি একই সনে পরূ্ ণসংখ্যক বার ড ারা সমূ্পর্ ণ  ুরনব ক্ষিসাব কক্ষর। 

সমার্ােঃ 14 ও 35 সক উৎপােনক মিনেষর্ করনে হয় – 

14 = 2 × 7 

35 = 5 × 7 

14 ও 35 এর ে.সা.গু  

= 7 × 2 × 5 

= 70 

উত্তরঃ কমপনি 70 ডেক্ষসক্ষম. পথ ডেনে চাকা দটুি একই সনে পূর্ ণসংখ্যক বার ড ারা সমূ্পর্ ণ  ুরনব।  

খ্) 360 ক্ষব া জক্ষম 20 ক্ষদনে চাষ করনত 4 টি ট্রাক্টর োনে।1800 ক্ষব া জক্ষম 10 ক্ষদনে চাষ করনত িনে কটি ট্রাক্টর 

োেনব ক্ষিসাব কনর ক্ষেক্ষখ্। 

সমার্াে 

গমর্নের ভাষায়, 

 

 

 

   জক্ষমর পক্ষরমাে (ক্ষব া)    সময় (ক্ষদে) ট্রযাক্টর (টি)    

360 20 4 

1800   10    ? 



জমমর পমরমাে িাড়নে, ট্র্োক্টর সাংখো সিমশ োগনি।  

অর্ ধাৎ, জমমর পমরমাে ও ট্র্োক্টর সাংখোর মনর্ে সরে সম্পকধ । 

অর্ ধাৎ, জমমর পমরমানের অেুপােটট হনি  1800/360 

সমনয়র পমরমাে কমনে সিমশ সাংখেক ট্র্োক্টর োগনি।  

অর্ ধাৎ, সময় ও ট্র্োক্টর সাংখোর মনর্ে িেস্ত সম্পকধ ।  

অর্ ধাৎ,  সমনয়র অেুপােটট হনি  20/10 

1800 মিঘা জমম 10 মেনে িাষ করনে হনে ট্র্াক্টর োগনি 

= 4 ×
1800

360
×

20

10
 

= 40 টট   

উত্তরঃ 1800 ক্ষব া জক্ষম 10 ক্ষদনে চাষ করনত িনে 40 টি ট্রাক্টর োেনব।  


